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висловлювань за зразком, опорними словами чи ілюстраціями, на що орієнтує програма, 
бракує (2–3%), а складання письмового висловлювання за окресленою ситуацією 
спілкування становить 1,5%. 

Отже, на основі проведеного аналізу було виявлено такі особливості реалізації 
змістової лінії програми «Взаємодіємо письмово: 1) загалом підручники відповідають 
програмовим вимогам, в них наявні всі виокремленні в програмі типи завдань, але 
частотність їх виконання потребує корекції вчителя; 2) питому вагу писемної форми 
написання творів можна збільшити за рахунок письмового виконання завдань, де форма 
виконання не вказана; 3) дидактичний апарат підручників має значний потенціал для 
використання інтерактивних технологій за рахунок надання йому вчителем ситуативного 
характеру; 4) потребує збільшення кількість вправ на роботу з трансформації текстів, 
написання есе; 5)проведення спеціальної роботи з використання виражальних засобів 
мови у власних висловлюваннях та формування вмінь удосконалення продуктів творчої 
діяльності учнів початкової школи. 
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Проблема формування свідомої дисципліни учнів була досить вагомим предметом 

дослідження на різних етапах розвитку світової педагогічної думки. У дореволюційній 
школі середини XIX - початку XX століття дисципліна учнів засновувалась переважно на 
принципах авторитаризму. Це зумовлювало характер педагогічного керівництва 
навчально-виховним процесом, визначало місце і роль методів виховання, зокрема, 
заохочення і покарання. 

На позиціях авторитаризму в питаннях дисципліни стояли відомі німецькі педагоги 
Йоганн Фрідріх Гербарт (1776-1841) та Фрідріх Паульсен (1846-1908). Їхні концепції 
(ідеї) здійснили великий вплив на організацію навчально-виховного процесу в російській 
школі, тому зупинимось на аналізі їх поглядів на заохочення та покарання більш 
докладно. Й. Гербарт визнавав фізичні покарання, але все ж був переконаний, що вони 
повинні використовуватись дуже рідко, «щоб швидше бути предметом страху здалеку, 
ніж застосовуватись в дійсності» [2]. Заслуговує на увагу думка педагога про те, що 
авторитет і любов мають сильніший вплив на керування дітьми, ніж всі суворі міри. І 
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далі він писав, що «любов має ціну тільки тоді, коли вона поєднується з необхідною 
суворістю» [2]. Основою управління, за Й. Гербартом, є необхідність зайняти дітей, 
заповнити час цікавими заняттями. Якщо діти будуть захоплено працювати, тоді не буде 
місця і часу для порушень дисципліни. 

Фрідріх Паульсен писав: «Завдання нагород і покарань - прийти на допомогу 
слухняності зовнішніми спонуканнями, обіцяючи слухняному те, що йому як природно 
егоїстичній істоті, приємно і бажано, а непокірному погрожуючи тим, що йому 
неприємно і боляче» [5]. І далі він зазначав, що там, де повністю забезпечений авторитет, 
нагороди і покарання не мають значення. 

Ф. Паульсен у своєму підручнику «Педагогіка» (1913), розглядає поняття 
авторитету як показник стосунків між сильним і слабким, як право сильного, що 
забезпечується жорстокими методами покарання аж до різки, яку він рекомендував 
використовувати в роботі з дітьми: «Різка і навіть палка не заслуговують того, щоб про 
них говорили з тим презирством, як це тепер часто робиться на папері... Що вона має 
право на існування, в цьому я глибоко переконаний» [5, с. 93]. Німецький педагог був 
переконаний, що «в справі виховання покарання є неминучим засобом впливу» [5, с. 80]. 
Але разом з тим він радив вихователям: «якомога менше карати, якомога більше 
оберігати від необхідності покарань» [5, с. 82]. 

В кінці XIX - на початку XX століття як теорія, так і практика вільного виховання 
почали активно розвиватись і втілюватись в життя. Одна з прихильниць вільного 
виховання - шведська письменниця і педагог Елен Кей (1849-1926) у своїй книзі «Вік 
дитини» (1906) писала, що велика таємниця полягає в тому, щоб дітей не виховувати 
спеціально, а дати їм можливість поступово виховуватись самостійно, розвиваючи свої 
природні індивідуальні можливості, а вихователь лише тактовно допомагав би їм 
самовдосконалюватись, не нав’язуючи своїх думок і вимог. Мистецтво вихователя - 
вміти викликати необхідні потреби, інтереси і запити. 

Ці ідеї дістали значну підтримку й поширення наприкінці XIX - початку XX 
століття в течії «нового виховання», репрезентованій А. Фер’єром, О. Декролі, Дж. Дьюї, 
М. Монтесорі, В. Лаєм, В. Мейманом та ін. Наприклад, Марія Монтесорі порівнює 
дитину із квіткою, що розгортає свої пелюстки. Вона переконана, що «процес виховання 
матиме успіх лише тоді, коли сприятиме цьому повному розгортанню пелюсток життя» 
[4, с. 38]. Виховання, на думку М. Монтесорі, повинно мати на меті тільки розвиток 
самостійності у дитини, і всяка зайва допомога перешкоджає розвитку природних сил 
дитини. «Легше одягнути і нагодувати дитину, ніж зробити так, щоб вона сама одягнула 
себе і нагодувала, - говорить вона. Але робити що-небудь за іншого – обов’язок слуги. 
Вихователь не повинен бути слугою. Завдання вчителя - тільки кинути промінь світла і 
піти далі» [4, с. 42]. 

Система по підтриманню дисципліни і порядку в школі, рекомендована 
навчальними відомствами, була жорстокою, вона зовсім не передбачала виховання 
свідомої дисципліни.  

У «Правилах про вчинки і покарання для учнів» за 1858/59 і 1859/60 навчальні роки 
визначались такі види покарань: учень, який підлягав 2 рази строгому ув’язненню 
отримував публічну догану із погрожуванням виключення (для старших) і різок (для 
молодших класів); отримавши публічну догану від педагогічної ради з погрожуванням 
виключення чи різок, після повторного вчинку учень виключався або підлягав тілесному 
покаранню; строгий арешт тривав 2 і 3 доби із залишенням винного на самоті на хлібові і 
воді; учні нижчих 3-х класів, які підлягали покаранням різками, після повторного 
негативного вчинку виключалися із навчального закладу. 

Не дивно, що суворі методи проникали і в народну школу. Покарання, в тому числі 
фізичні, займали тут значне місце у системі підтримання шкільної дисципліни. В основі 
цієї системи були страх і страждання, які придушували свободу думки в дітей, 
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обмежували їх розумову активність. Всяке порушення правил повинно 
супроводжуватись певною формою страждання (біль, прикрість, голод, самотність). 

Керівний принцип старої школи полягав у тому, щоб помститись учневі за його 
провину, насильно вплинути на нього як фізично, так і морально. Лінощі карались 
примусовою працею, зайва балакучість - ізоляцією від товаришів, зарозумілість - 
приниженням, прояв злості – ув’язненням в окрему кімнату, аж до вигнання з 
навчального закладу.  

Особистий внесок у вирішення проблеми використання методу покарань вніс 
М. Пирогов (1810-1881). Він був попечителем у той час, коли різка ще займала значне 
місце в системі підтримання шкільного порядку і дисципліни. У праці «Чи потрібно сікти 
дітей і сікти в присутності інших дітей» (1858) він зазначав: «В чому ж полягає основна 
думка тілесного покарання взагалі? 1. Відомстити за образу, приниження. 2. 
Присоромити. 3. Настрахати.» [5]. В цій статті М. Пирогов розмірковує над 
виправданістю використання тілесних покарань, зважуючи всі позитивні і негативні 
моменти: «Зробіть так, щоб покарання було за вчинок не зовні, а всередині винуватця - і 
ви дійдете до ідеалу морального виховання... Різка - дуже грубий і насильницький 
інструмент для пробудження сорому. Різка вселяє страх, - це правда, - але не такий що 
виправляє, не надійний, а такий, що лише прикриває внутрішню зіпсованість» [6]. Слід 
зазначити, що дана стаття, як роздум М. Пирогова про систему використання методу 
покарання в тогочасній школі. Автор наводить приклади з реального життя, збагачує 
суто педагогічні роздуми цікавими фактами та епізодами. Весь твір пронизаний 
основною думкою - а чи взагалі потрібне покарання (тілесне)? Автор своєрідно підходить 
до цієї проблеми. Немає жодних сумнівів, що М. Пирогов засуджував тілесні покарання. 
Виступаючи в принципі проти фізичних покарань, тим часом на практиці він вважав 
допустимим їх застосування.  

Гуманістичні ідеї широко пропагував Б. Грінченко (1863 - 1910). Він категорично 
забороняв використовувати в школі не тільки фізичні, але і будь-які покарання. Педагог 
був переконаний в тому, що активна й свідома участь дітей у навчальному процесі перш 
за все стимулюються гуманним ставленням до них педагогів, що здоровий морально-
психологічний клімат школи, дотримання учителями педагогічного такту духовно 
розкріпачують дітей, роблять їх однодумцями. 

Цікавий зміст і методи роботи, любов і повага до вчителя утворили справжню 
трудову дисципліну в школі, яка зробила зайвими всякі лайки, кари й бійки. Діти 
працювали охоче й із захопленням. Ті самі діти, яких раніше били, лаяли, карали, які 
докладали всіх зусиль, щоб не послухати вчителя, щоб зробити йому неприємність, які 
здебільшого дивилися на вчителя, як на свого ворога, ледарювали, пустували в школі, 
займались крадіжками, за яких-небудь два-три місяці ставали великими приятелями 
Бориса Дмитровича, виконували його вимоги, добре поводилися, працювали охоче й з 
відчутними наслідками. 

Проблема способів впливу на дитину глибоко цікавила Тимофія Григоровича 
Лубенця (1855-1936). Тимофій Григорович звертає увагу на найбільш характерні правила 
управління поведінкою дітей в школі, визначені Міністерством народної освіти. Якщо 
дитина спізнилась на урок, вона згідно з правилами повинна постояти певний час біля 
дверей, незалежно від причин спізнення; якщо вона принесла в клас іграшку, то вчитель, 
побачивши це, повинен негайно забрати її; дитина, яка запізнилася на більш чи менш 
тривалий час, залишається після уроків, щоб відпрацювати прогаяне, причому вдвічі або 
втричі більше. На думку Т. Лубенця, покарання, рекомендовані педагогами і 
Міністерством народної освіти, виступають як розплата за скоєний вчинок. Вони 
ґрунтуються на моральному і фізичному насиллі. 

Виступаючи проти будь-яких покарань, Т. Лубенець акцентував увагу на 
недопустимості у вихованні надмірної ласки, що великою мірою також шкодить 
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вихованню дитини. Він переконаний, що вирішальне значення має приклад вчителя, що 
«жорстокість учителя, неминуче, виховає і жорстоких учнів» [3]. Він відстоював у 
вихованні принципи поваги, справедливості і глибокої довіри до дитини. Довірою 
розумний вихователь досягне значно більше, ніж покаранням. 

Педагоги були переконані, що важливими умовами успішної роботи кожного 
вчителя є його вміння встановити правильні взаємовідносини з учнями, добре і цікаво 
організувати навчально-виховний процес. Якщо порядок у класі наступає завдяки живій і 
захоплюючій організації педагогічного процесу, який збуджує думку і позитивні почуття 
дитини, коли кожен учень старанно працює, - це свідчить про високу майстерність 
вчителя у виборі методів виховного впливу. І лише там, де недостатньо досконалою є 
система виховання, застосовують методи заохочення і покарання. 
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Універсальним засобом взаємин в усі часи вважалося спілкування людей. 

Здійснюючи спільну діяльність, люди вступають у спілкування один з одним, 
встановлюючи психологічний контакт, який є складним і багатогранним процесом, що 
може виступати водночас як процес взаємодії індивідів і як інформаційний процес, і як 
ставлення один до одного, і як процес взаємовпливу, і як процес співчуття і 
взаєморозуміння. Характер спілкування залежить від рівня та характеристики взаємин 
між людьми.  

Очевидною є необхідність міжпоколінної взаємодії, що відбувається у спілкуванні 
дитини з особливими освітніми потребами з дорослими. Таким чином відбувається 
передача досвіду попередніх поколінь та окреслюється перспектива життєвого 
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